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그림 모집단으로부터 n=2인 임의표본 추출

2

02 S
(n=2)

𝜇 = 2.5, 𝜎2 = 1.25

02 S5.02 S
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표본 표본평균 표본분산 표본 표본평균 표본분산
(1,1) 1 0 (3,1) 2 2

(1,2) 1.5 0.5 (3,2) 2.5 0.5

(1,3) 2 2 (3,3) 3 0

(1,4) 2.5 4.5 (3,4) 3.5 0.5

(2,1) 1.5 0.5 (4,1) 2.5 4.5

(2,2) 2 0 (4,2) 3 2

(2,3) 2.5 0.5 (4,3) 3.5 0.5

(2,4) 3 2 (4,4) 4 0

표본평균의 경우 중심극한정리에 의해 표본크기가 증가함에 따라
정규분포를 따르지만, 표본분산의 경우 정규분포를 따르지 않는다.
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표본분산의 표본분포

표본분산의 표본분포는 다음 히스토그램과 같은 분포를 이루게 된다. 

그림 2s 의 히스토그램 𝑠2 =
 (𝑋𝑖 −  𝑋)2

𝑛 − 1
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정규분포에 따르는 모집단(𝝁=𝟐.𝟓, 𝝈=𝟏.𝟏𝟏𝟖) 에서 크기 n=2인 확률표본을 1,000개 추출
- 표본분산의 분포는 정규분포를 따르지 않고 𝜒2-분포와 근사한 분포를 가진다

실험



6

정규분포에 따르는 모집단(𝝁=𝟏𝟎, 𝝈=𝟐)에서 표본크기 n=11인 확률표본 1,000개 추출.
- 1,000개 표본 중 처음 5개의 표본이 다음과 같으면 각 표본의 표본분산 𝑠1

2, 𝑠2
2,..,

𝑠5
2를 구할 수 있듯이, 정규분포로부터 구한 표본분산 𝑠1

2 , 𝑠2
2 ,.., 𝑠1000

2 의 분포는 𝜒2-
분포와 근사한 분포를 가진다.

∙ 𝑬 𝒔𝟐 = 𝝈𝟐 = 𝟒

∙ 𝑽𝒂𝒓 𝒔𝟐 =
𝟐𝝈𝟒

𝒏−𝟏
=

𝟐×𝟏𝟔

𝟏𝟎
= 𝟑. 𝟐

-즉, 표본분산 𝑠2은 근사적으로 𝜒2(𝟒, 𝟑.𝟐)를 따른다.

표본 관측값 𝒔𝟐

1 9.040 9.269 10.320 8.434 10.173 11.325 10.566 10.062 11.994 13.417 11.867 2.146 

2 8.541 8.526 7.155 11.538 7.843 8.464 7.918 10.553 9.485 9.342 11.417 2.139 

3 11.747 8.945 10.636 13.457 13.399 10.499 7.539 7.731 13.615 9.102 9.370 5.048 

4 13.943 10.040 9.544 13.875 10.329 10.425 9.672 8.376 8.382 13.057 11.213 4.011 

5 11.896 10.571 8.811 6.546 9.141 14.826 12.580 10.986 9.901 7.635 7.754 5.953 
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- 1,000개 표본의 표본분산의 평균과 분산은 각각 3.986259 및 3.31678로서
모집단의 이론적인 평균과 분산에 근접함을 알 수 있다
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즉, 정규분포로부터 구한 표본분산의 분포는 정규분포에 따르지 않고, 표본의 크기에

따라 모집단의 이론적인 평균인 𝜎2과 분산인
2𝜎4

𝑛−1
에 근접한다.
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표본분산의 표본분포 특성

분산 을 갖는 모집단으로부터 크기 n의 임의표본이 추출되었으며

이 표본의 분산이 이라고 하자. 

2
2s
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예 어떤 확률변수가 분포를 한다면 다음 등식을 만족시켜 주는 K는 무엇인가?

풀
이

그림
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모집단비율 p는표본비율 으로부터추출될수있는데이표본비율은

성공의횟수를표본크기로나누어구할수있다.

이때성공의횟수를나타내는확률변수 X는이항분포를이루며

표본비율은 이다.

P̂

n

X
P 

수표본의

성공의횟수ˆ
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이항분포에따르는 X의평균은 np, 분산은 np(1-p)이므로 의평균과

분산은다음과같다

P̂


